

文/李寒清
摄影/沈雷

瓜沥

多措并举 打出生态文明建设“组合拳” 生态文明守护美“沥”

十八年前,“绿水青山就是金山银山”的科学论断首次被提出,在这一理念的指引下,中国积极提升全社会生态文明意识,增强全民生态环境保护的思想自觉和行动自觉,推动生态文明建设不断取得新成效。十八年后的今天,绿水青山就是金山银山这一重要理念已深入人心。今年的8月15日,是首个全国生态日,也正值杭州亚运会即将举办之际,8月以来,瓜沥以生态文明、守护美“沥”为主旨,积极开展多种形式的生态文明宣传教育活动,深入践行绿水青山就是金山银山的发展理念,持续推动环境卫生整治提升行动走深走实,以实际行动传播生态文明理念,守护绿水青山,绘就美丽瓜沥画卷。



助力生态文明“红领巾”在行动

生态文明是城市文明的底色,为进一步助力生态文明建设,迎接亚运会,8月上旬,瓜沥镇相关部门组织学生志愿者开展了“红领巾护亚运”暑期社会实践活动,让青少年们用自己的力量扮靓家园,为建设和谐、美丽家园贡献“红领巾”力量。

大学生志愿者带领小学生们一起走进社区,沿着社区道路、草坪,从这些容易被忽略的地方,认真检查是否有垃圾遗留。户外烈日高照,同学们干得汗流浹背,脸上却洋溢着开心的笑容,大家认真负责的态度引得路过的居民纷纷“点赞”。同时,为了构建更加文明有序的交通环境,志愿者们还来到了交通路口,开展文明交通志愿服务活动。

此外,瓜沥镇还充分发挥“浙江瓜沥”微信公众号的作用,设置生态文明、守护美“沥”

专栏,专题推出“小小宣讲员,童声来倡议”系列宣讲视频,让生态文明的“种子”植入孩子们的心田。并且瓜沥还定期开展多种形式的生态文明宣传教育活动,以全镇在五水共治、蓝天保卫战、美丽城镇(美丽乡村)建设、绿色出行、垃圾分类等行动中的生动案例,讲好生态环境建设的瓜沥故事,从而进一步凝聚全镇生态环境保护的社会共识,推动形成生态环境全民参与体系,夯实群众基础,营造迎亚运、美环境、促文明的良好社会氛围。



深入开展生态环境保护专项检查

为全面提升公众对生态环境工作的认知度、参与度、信心度,切实增强人民群众对生态环境质量提升实效的获得感和幸福感,8月以来,瓜沥不断强化镇、村、社区、企业、居民五部门联动,凝聚工作合力,以小微水体生态治理整治、环境卫生整治提升、生态环境保护宣传教育等专项行动为抓手,深入开展生态环境保护专项检查,全力推动瓜沥生态环境质量再上新台阶。

近日,瓜沥镇城相关部门开展建筑工地施工扬尘整治专项行动,同时,通过“重点路段巡查,定点设卡与流动整治”相结合的举措,加强渣土运输车上路管理,坚持短期整治和长效管理相结合,多措并举严防扬尘污染,长效保持市容环境整洁有序。

执法人员依法检查渣土车辆

证照是否齐全,是否按照规定时间、路线和处置地点进行运输,逐一检查是否存在车身不洁、全密闭装置不严、带泥上路、抛撒滴漏等违法违规行为,有效遏制扬尘污染及路面污染。同时,深化渣土源头管理,做到全覆盖走访在建工地,工作人员对在建工地的渣土运输情况开展再摸底,以出土地为重点,摸清是否办理处置证、出土方量、土方去向、运输车队等情况,督促做好车辆管理和工地出入口保洁工作,确保从源头严防偷倒渣土、抛洒漏滴等违法违规行为。



生态文明趣味比赛让环保理念“动”起来

为进一步倡导绿色低碳理念,在全镇兴起环境保护人人参与的优良风尚,实现共建生态文明,共享绿色未来,8月中旬,“保护生态环境,浙浙一起行动”瓜沥镇职工环保知识趣味比赛活动火热开始,活动现场气氛热烈,群众参赛热情高涨。活动开始前,志愿者们向过往的行人以及进入店铺向店员分发宣传单、扇子等宣传品,并细心地向他们普及什么是“五水共治”、怎样践行绿色生活等,让“保护环境,人人有责”的理念更加深入人心。

此次比赛精心设置了“美丽楼道”“垃圾分类”“光盘行动”等富有趣味性、参与性和宣教性的游戏项目,通过“垃圾分类”和“五水共治知识问答”等



游戏,向市民们输出环境保护理念,倡导大家在生活中践行低碳出行、废物利用、垃圾分类,让勤俭节约蔚然成风,将“绿色、智能、节俭、文明”的亚运理念转化为实际行动。

此次活动采取“知识分享+游戏体验”的形式,将互动沟通、游戏闯关与生态文明理念有效结合,让市民们在强身健体、收获快乐的同时,学习环保小知识。

全面开展病媒生物防制行动

8月初,瓜沥镇组织召开“迎亚运”病媒生物防制工作现场推进会,74个村社、各条线单位、各部门、第三方公司等参加,通过现场演练、专业培训、会议部署等方式,全面推进病媒生物防制工作。

8月以来,各村社、各部门、各单位广泛发动宣传,做到入户宣传全覆盖,充分利用横幅、电子屏、微信群、广播、微信公众号、文体活动等载体,营造浓厚宣传氛围,使广大居民积极主动参与到病媒生物防制活动中来,形成人人关心、人人知晓、人人参与病媒生物防治的良好局面。

同时,各村社、各部门、各单位结合迎亚运环境整治提升工作,大力开展以清理积水容器、清理户内外杂物、清理下水道沟渠、清理盆盆罐罐、清理地下车库、清理屋顶露台等滋生地“六清”整治为重点的环境整治工作。落实专人,科学合理配备药剂,定期对楼道、车库、地下室、绿化带、公共厕所、垃圾投放点位、垃圾中转站等公共环境以及农贸市场、食堂、老年活动室等人员密集型公共内环境进行消杀。聚焦重点和关



键,精准发力,强化统筹、多措并举,建立任务清单,压实工作责任,落实工作要求、细化工作任务,对工作目标实行项目化推动,销号式管理。

此次活动的开展,旨在为瓜沥居民建立起“防护网”,消除健康安全隐患,阻断疾病传播途径,进一步推动瓜沥全域环境向美而行,为居民创造更加优美整洁、文明有序的人居环境,以更加干净整洁的环境面貌迎接亚运会的召开。

接下来,瓜沥将不断推进生态文明建设,进一步大力普及生态文明知识,倡导文明健康绿色低碳的生活方式,呼吁居民扮靓家园、文明有礼,让环保理念真正深入人心,形成辖区居民共同参与环境保护的浓厚氛围,铸造更加美丽温馨的宜居品质,为杭州亚运会的召开增添靓丽风景。

